

世界中联关于老虎及濒危野生动植物保护 与中医药国际发展的主要观点

(2010年3月12日)

(世界中联李振吉副主席兼秘书长发言稿)

世界中医药学会联合会(以下简称“世界中联”)是经中华人民共和国国务院批准,民政部登记注册,总部设在北京的国际性学术组织。目前,已有57个国家和地区,195个团体会员。

世界中联的宗旨是增进世界各国(地区)中医药团体之间的了解与合作,加强世界各国(地区)的学术交流,提高中医药业务水平,保护和中医药,促进中医药进入各国的主流医学体系,推动中医药学与世界各种医药学的交流与合作,为人类的健康做出更大贡献。

世界中联致力于推动中医药学的国际交流、传播与发展。中医药是中国文化遗产的一个重要组成部分,千百年来为防病治病、提高人民的健康水平起到了相当重要且不可替代的作用。动物类中药是中医药的重要部分,有着悠久的历史。虎在中国传统文化中是勇气和力量的象征,具有重要的图腾和符号意义。世界中联作为中医药国际学术组织,在重视中医药发展,传承中医文化的同时,也高度重视和关注老虎等濒危野生动植物的保护。本着人与自然和谐发展的原则,世界中联愿意为保护老虎做应有的、积极的贡献。

根据中医药文献记载,虎骨主要具有追风健骨,定痛辟邪,治风痹,拘挛疼痛,惊悸癫痫的功效,也为几千年的医学实践所证实。但我们注意到,一些个人与机构,并不了解中医药的理论精华和现代发展,随意地解释老虎入药的功效,夸大老虎的药用价值,有些说法,是没有医学科学根据的,是对传统中医药的歪曲和不尊重,不利于老虎的保护。

为了保护野生老虎,自1993年起,中国政府与国际社会一同采取措施,全面禁止虎骨入药,并把虎骨从中国药典中删除。从1993年虎制品禁令颁布实施的17年来,中国成功地减少了国内虎制品贸易和市场需求,为中国和邻国野生虎种群的保护作出了重要的贡献。

世界中联作为全球最大的中医药国际学术组织,一直十分重视对野生老虎的保护。自1993

年中国政府颁布实施老虎等濒危动植物入药禁令以来，我们积极响应号召，加强与会员单位对有关老虎等濒危野生动植物保护的宣传教育，要求广大会员遵守相关国际公约，敦促各国会员按所在国家法律从事医疗活动，不使用虎骨等濒危动植物入药，为濒危动植物保护做出了积极的贡献。

我们也应注意到，停止虎骨入药至今已达17年，但全球范围内野生老虎数量依然在减少。这就更值得我们去制定更有效的措施，研究更科学的战略来保护和恢复野生虎群。我们希望，所有世界中联会员团体在共同推进老虎保护的同时，也能够推动作为人类文化遗产的中医药的发展，使其得到应有的尊重与传承。

我们在此郑重声明：动植物药材是可更新的资源，如加以科学的管理和可持续的利用，不仅不会造成动植物的濒危，还能为人类的健康服务，因此，中医药的发展与物种的濒危没有必然联系。我们将继续号召和督促世界中联会员遵守相关国际公约和所在国的有关法令，不以任何形式非法使用虎骨等濒危动植物入药。

世界中医药学会联合会

2010年3月12日